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„Daţi banii îndărăt!“
Guvernanţii din Pesta cu poli

ţaii lor secreţi caută proclam aţin nî 
revoluţionare printre pacînicii locui
tori din satele nóstre vecine, pe câtă 
vreme la ei, chiar acolo în Pesta, 
fierbe şi clocotesce în urma agita
ţiune! socialiştilor de tóté nuanţele, 
aşa că poliţia a şi început dfe câte
va cjile să mobiliseze în contra con
ducătorilor mişcărei socialiste, supra- 
veghiându i, confiscând fiarele lor 
pe motiv, că n’au depus cauţiunea 
şi altele de acestea.

Nu tocmai departe de Buda 
pesta, în comitatul Sabolciu, aşa nu
mitul socialism agrar a produs o ade
vărată resvrătire, despre care publi
căm ac|í amănunte mai jos. Şi acest 
ţinut ar puté vorbi de bine încă, 
déca ar fi agitat numai de ideile 
socialiste. Dér un mai mare agita
tor, decât ori ce mişcare socialistă, 
este tómea. Ţăranul n’are ce mânca; 
miseria a ajuns la culme în urma 
relei recolte, a grelelor sarcini pu
blice şi a marei scumpete.

Trista stare de lucruri în acea 
parte a Ungariei se ilustrézá prin 
faptul, că proprietarii, funcţionarii 
şi comercianţii de prin comunele 
amintitului comitat, cari sunt resvre* 
tite, nu umblă, decât înarmaţi cu 
revolvere şi cei mai mulţi dintre ei 
fug la Nyiregyhaza şi Budapesta. 
Socialiştii, se фее, fac adevărate 
conjuraţiurji, punând pe omeni, să 
jure, că vor rămâne credincioşi păna 
la mórte unii altora şi, ca socialişti, 
se vor întrepune unul pentru toţi 
şi toţi pentru unul.

Este o adevărată batjocură, ce 
0 ‘ aruncă în faţa ţerei ómenii gu
vernului, când născocesc „revoluţii 
valahe" şi pun la cale conspiraţiuni 
pe hartiă, ca se sparie lumea. Şi 
acésta in nisce momente, cari ne 
descoper o miseria şi o anarchiă 
atât de mare tocmai în comitatele, 
ce se laudă a fi mai unguresci!

Au vrut resvrătire cei din Pesta? 
Ei bine, o au acum in amintiele 
comitate, cari sufer de miseriă şi 
stau sub influinţa conducătorilor so
cialişti. Li-ee dă dér ocasia se facă 
pace şi linişte cu gendarmii şi со 
soldaţii ^ministrului de resboiü dela 
Viena, cari au stat într’ajutor baro
nului Banffy şi la alegerile trecute 
de deputaţi. Se şi folosesc de oca- 
siune; se întâmplă însă, că poporul 
amâilt şi fanatisat de socialişti se 
împotrivesce, nu vré se primésca 
miliţia, ce se trimite în comunele 
lor şi aşa nu re mâne alta, decât se 
se facă încuaitirarea soldaţilor cu 
baioneta.

In astfel de împrejurări, a fost 
o mare lovitură, ce s’a dat îmbui
baţilor din tabăra mamelucilor lui 
Banffy în şedinţa de eiî a dietei un
guresc! de cătră unul dintre ai lor, 
deputatul Rohonczy. Acesta — jidă- 
rit şi amărît de atacurile îndreptate 
asupră i de cătră colegii săi din dietă 
pentru vorbirile, ce le-a ţinut în con
tra atitudinei guvernului în cestiu- 
nea socialistă -— s’a ridicat de*odată 
şi după ce a afirmat, că în Sabolciu

nici trei regimente nu vor fi de ajuns 
ca să facă ordine, dise cu voce tare : 
„Acesta încă nu este mijlocul potri 
vit pentru lecuire. Eu vă pot spune 
mijlocul, pentru-că pot lua răspun
derea. Eu am primit cin®! mii de 
fiorini pentru scopuri electorale, unii 
au primit mai mult, alţii mai puţin. 
Nu dela Banffy i-am primit, nu din 
buzunarul lui, ci din al acelora, cari 
i-au dat banii aceştia pentru titluri. 
Partida liberală guvernamentală a 
cheltuit trei milióne de florini pen
tru acest scop. Onorată partidă libe
rală! Eu o spun ! Facă'Şi fiă-care da
toria şi se dea ţârei îndëret banii p ri- 

[. miţî !u
Are dreptate Rohonczy. E trist 

lucru, când se fac astfei de consta
tări în dietă faţă cu muit resfăţaţii şi 
îngâmfaţii legislatori, de cari vor- 
besce numitul deputat. In nisce mo
mente. când miseria e aşa de mare, 
când chiar^fómetea a isbucnit In ţâră, 
când t0tă vi0ţa constituţională este 
o farsa, o zăpăcâlă, când desfrâul 
puterei calcă şi drept şi libertate, 
şi lege şi constituţiă: e fórte clar, 
firesc şi logic ceea ce susţinu Ro* 
honezy, că deputaţii din tabăra ma- 
melucéscá nu mai pot să ţină la ei 
banii primiţi dela guvern, ci sunt 
datori să i dea îndărăt poporului, de 
la care au fost luaţi.

Acésta apostrofă a lui Rohonczy 
a fost o adevărată esecutare a par
tidei lui Banf fy. De aceea a 
şi cacjut ca o bombă de*asupra 
capetelor aderenţilor lui. Conster 
naţi şi înmărmuriţi şi-au auc|’t aceş* 
tia din gura lui Rohonczy sentinţa, 
care le 4ice: Sunteţi aleşi cu bani; 
numai celor trei milóne florini aveţi 
se mulţămiţi, că şedeţi pe aceste 
bănci. Faceţi-vë deci datoria şi po
porului celui amărît şi suferitor de 
fóme daţi-i Înderet ceea ce este al 
lui şi cu nedrept ’i*s’a luat pentru a 
vă pune pe voi stăpâni pe ţ0ră!

Probabil, ca Banfty cu ai săi 
se vor lăpăaa de Rohonczy, vor 4ioo> 
că aiuréza, dér istoria va aci să în
registreze cum să cuvine sincera măr
turisire, ce a făcut’o numitul de
putat.

Corona ş i p ro ie c tu l de lege des
p re  m a gh ia risa rea  n u m e lo r de loca
lită ţ i . „Budapesti Hírlapu dela 18 Februa
rie scrie următorele: „Acjî s’a vorbit forte 
mult în clubul liberal, că óre ce l’ar fi pu
tut îndemna pe baron Banffy se mérgá la 
Yiena, şi së nu aştepte sosirea monarchu- 
lui la Budapesta. . . .  Unii vëd în acésta o 
afacere forte gravă şi seriosă. Causă la acéstá 
càlëtoriâ a dat acea împrejurare surprincjë- 
tóre, că proiectul de lege despre numele comu
nelor şi altor localităţi, care a fost înaintat 
spre sancţionare de-odat:ă cu proiectul des
pre provisoriu şi acel al muncitorilor de 
câmp, n’a primit încă sancţiunea regelui, 
pe când celelalte douë proiecte au fost sanc
ţionate deja. Intârdierea acésta dovedesce, 
că sancţionarea proiectului despre numele 
localităţilor sntêmpina greutăţi, si br. Banffy 
s’ar fi dus la Yiena, ca së le delăture. Sunt 
şi de aceia, cari şi petrecerea ministrului 
de honveclî br. Fejérváry în Yiena, o pun 
în legătură cu acéstá afacere, br. Fejér-

vâry fiind în lucruri delicate şi în mo
mente critice întrepretul guvernului înain
tea Coronei___  înţărcarea sancţionării
acestui proiect ar însemna începutul unei 
situaţiuHÎ grele pentru cabinetul-Banffyu.

C andidatura  p r in c ip e lu i George. 
Din Petersburg se telegrafeză, că ministrul 
rusesc de esterne, contele Murawiev, a con
ferit timp îndelungat cu ambasadorul ger
man, prinţul Badolin, căruia i-a declarat, 
că, în interesul susţinerii păcii, Ţand do- 
resce ca principele George al Greciei să fiă 
ales guvernator în Creta. Rusia — dise 
Murawiev — şî-a pus serios în gând, ca 
acestă candidatură s’o realiseze. Ambasado
rul german a răspuns, că va face cunos 
cută domnitorului său dorinţa Ţarului.

Cehii şi cortina St. Venceslau.
Comisiunea pentru adresa de răspuns 

la mesagiul de tron cu care s’a deschis 
dieta boemă, a început “'la 12 1. c. desba- 
terea asupra proiectului de răspuns redac
tat de raportorul Dr. Kramars.

Proiectul lui Kramarz accentueză la 
început, că raportarile politice din Austria 
s’au înăsprit în mod îngrijitor. Arată păgu- 
birea forţelor economice ale ţării în urma 
inimiciţiilor dintre cele două elemente (Cehii 
şrTxeîmanii) şi dă espresiă convingerii, că 
acesta este a-se atribui centralismului. Cen
tralismul exagerat a făcut, ca maşinăria 
constituţională a statului să nu-şî mai potă 
împlini problema, ce o impune desvoltarea 
modernă a economiei, nu mai e capabilă a 
individualisa şi a-se acomoda raporturilor 
proprii ale regatelor şi ţărilor. Acesta îm
piedecă viaţa şi desvoltarea culturală a po- 
porelor.

Dieta provincială — continuă proiec
tul de adresă — îşi ţine de datoriă a de
clara, că ţine cu credinţă neînfrântă la drep
tul legislativ autonom şi administrativ al re
gatului boem, înse nu renunţă la dreptul de 
a trimite representanţî în parlamentul cen
tral. Accentueză mai departe lărgirea cer
cului de influenţă al dietei provinciale, de
plina egala îndreptăţire a celor două po- 
pore din Boemia şi necesitatea, ca fiă-care 
locuitor al regatului boem să se folosescă 
înaintea autorităţilor de limba lui ma
ternă.

In fine dă espresiă speranţei, că pen
tru regatul boem se va reîntorce epoca 
strălucită de odinioră, că se va restabili 
erăşl pacea şi liniştea între cele două na
ţiuni şi accentueză dorinţa fierbinte, de-a 
străluci erâşî Corona St. Venceslau pe capul 
Maiestăţii Sale.

Comisiunea a primit unanim proiec
tul de răspuns la mesagiu.

Socialismul în Ungaria.
Mişcarea socialistă în Sabolciu şi în 

alte ţinuturi ale Ungariei ia proporţiunl 
îngrijitore. Ea nu se mai pote împiedeca 
fără gendarmî, miliţiă şi statariu, mai ales 
în părţile unde este ameninţată chiar şi 
siguranţa proprietăţii.

Fisolgăbireul cercului Kis-Yarda a de
clarat unui (liarist dela „Peşti Naplou, că 
socialiştii se pregătesc serios pentru o ac
ţiune violentă.

Mai ales în popor mişcarea acesta, care 
înainte cu câte-va luni poporului nu-i era cu
noscută, a produs o adevărată revoluţiă a

spiritelor, şi celeritatea cu care s’a lăţit 
ea în păturile inferióre ale populaţitinei, 
a surprins în mod deprimător clasa pro
prietarilor mai mari şi a funcţionarilor din 
fruntea administraţiei.

Spaima, ce a întrat în cei contra că
rora e îndreptată mişcarea, se măresce prin 
faptul, că socialiştii nu se dau îndărăt nici 
dinaintea glonţului, nici dinaintea baione
tei. „Băcă trebue, sé ucidem, déc& e lipsă, s£ 
murim !u — étá lozinca de care e condusă 
ac|I în Ungaria mişcarea socialistă.

Raporturile oficióse ale capilor admi
nistraţiei din Záhony, Tuzser, Mandoc şi 
Böghe spun, că socialiştii ţin nóptea adu
nări secrete în care fac planuri, cum sS 
íncépá mai cu succes o mişcare generală.

De-ocamdată socialiştii recurg la ame
ninţări. Pe porta unui judecător din Döghe 
au bătut cu cuie o serisóre de următorul 
cuprins: „Păzesce-ţî capul, tu jude nemer
nic ! Pentru fiă-care va răsări o dulce pri- 
măvâră, numai asupra ta se va înora ce
rul, décá asculţi de alţii, ér nu de min
tea tau.

Un socialist din Döghe a dus de vén- 
4are păpuşoii! la oraş, şi întorcendu-se 
acasă s’a lăudat cătră săteni astfel: „ Am 
dus păpuşoii! de vânzare la Yarda. Pe bani 
mi-am cumpărat un revolver, căci de acesta 
am mai mare nevoie acum, decât de mă- 
laiü“ .

Trei socialişti cu numele Ragány, Végső 
şi Barocsi au fost arestaţi în Karasz pe 
motiv, că au agitat poporul, umblând din 
casă în casă, şi dela castel la castel, ca să 
jure servitorimea pe învăţăturile şi pro
gramul socialist. Gendarmii i-au dus legaţi 
în lanţuri, la Nyiregyhaza; aici ei şi-au 
mărturisit fără încunjur fapta.

Caracteristic e, că femeile sunt cele 
mai zelóse şi neînfricate propovăduitore ale 
socialismului. Un proprietar ungur mergea 
în trăsură închisă printr’un sat. O femeiă, 
vă4end trăsura striga visiţiului: „O să mă 
duci tu în eurend şi pe mine. Nu peste 
mult eu voia şedâ în acea trăsurău.

Etă formula de jurământ a socialiş
tilor :

Noi socialiştii independenţi jurăm pe 
Dumnedeul cel viu, că vom rămâne cre
dincioşi unii altora pănă la mórte. Toţi 
pentru unul, şi unul pentru toţi. Stimăm pe 
regele nostru, celor mai mari ne supunem. 
Aşa să ne ajute Dumne4eu!“

Din Nyiregyhaza se telegrafézá, că gen- 
darmeria a arestat în Karasz pe corifeii 
socialiştilor: Schaufert, Wany, Sebők, Lescu, 
Medve, KaczurjaJc şi Vas.

In Kis-Yarda, unde s’a constatat cea 
mai mare agitaţiune, s’a interdis venerarea 
de arme şi material esplosibil. Din Cluşiu 
au fost consignaţl 40 de gendarmî la ordi
nul ministrului de interne. In Kis-Yarda 
au mai sosit trei companii de infanteriă. 
Gendarmii şi miliţia numai cu forţa bra- 
chială pot fi încuartiraţî.

Intr’o mulţime de comune, servitorii 
şi crierii au ab4is serviciul şi munca pro
prietarilor. Fişpanul comitatului Sabolciu 
a cerut nouă forţe militare.

Mişcarea socialistă începe a se arăta 
şi în comitatele Bichiş şi Borşod.

❖
Cestiunea socialismului preocupă viu 

cercurile politice unguresci. Asupra ei se 
discută nu numai în parlamentul din Bu
dapesta, ci şi în comisiunile administrative 
ale comitatelor. Şi e curios, că boia socia-
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lismului agrar se atribue din unele părţi 
chiar pressei maghiare, imputându-i-se, că 
ea aruncă scânteia^ agitaţiunei în popor 
prin agitaţiunea ei^neconscienţiosă.

Aşa de püd^cqmisiunea administra
tivă a comitadBl^P^t-Pilis-Solt-Kis-Kun, 
a ţinut sub îţHi fişpanului Beniczky
o şedinţă, în ftcâre -j#©curorul Dr. Gegusz a 
f&cut raport/d&qarJL^ftişcarea socialiştilor 
agrari din acel comitat. Din incidentul 
acesta br. Pronay Dezső a ţinut un lung 
discurs în care şi-a desfăşurat părerile asu
pra acestei cestiunî. El a învinuit direct 
pressa maghiară, care, (Jice, portă în po
por scânteia agitaţiunei; din causa acésta 
wygitézá revisuirea legei de pressă. Pressa 
este un mare factor, însă în Ungaria a în
cetat de-a fi acel factor, care a fost pe tim
pul redeşteptării Ungurilor. Acjî, în faţa 
primejdiilor ce-i ameninţă pe Maghiari 
prin socialism, nu mai merge, ca pressa 
sé se bucure de privilegii. Abusul cu pressa 
liberă, trebue împiedecat. Cere dér revi
suirea legei de pressă.

In sensul acesta comisiunea a luat de- 
cisiune, să facă paşi la guvern pentru re
visuirea acestei legi.

Cestiunea socialismului a fost viu dis
cutată şi în parlament cu ocasia desbaterii 
budgetului pentru agricultură. In şedinţa 
dela 12 1. c. ministrul Darányi a pronunţat 
un lung discurs în care a 4is> c& acéstá 
bolă nu se póte lecui aşa uşor, nici nu se 
póte delătura cu mijlóce paliative. Ya tre
bui dér să se ia un şir de măsuri serióse 
şi severe, ca mişcarea socialistă să fiă su
primată în germene. El promise, că guver
nul va susţină ordinea şi liniştea cu tote 
mijlócele, ce i-le dă puterea.

In şedinţa dela 13 1. c. luând cuvân
tul tot la acestă cestiune deputatul Bohon- 
cztf Gedeon, ţinu un remarcabil discurs, pe 
care-1 schiţăm în următorele:

Socialismul agrar — 4ise Rohonczy
— s’a organisat în íntrégá ţâra pentru a-se 
revolta într’o 4i* E fapt, că ţăranul ungur, 
care a suferit multă miseriă, a4l se agită 
■şi fierbe — ér acésta este a-se mulţămi 
pressei. Ţăranul nu înţelege, că de ce este 
iertat a-se răspândi scrierile aţîţătore. El 
crede, că aşa vré regele, ca el să se răs- 
cóle asupra domnilor. Pe lângă liberalis
mul legei de pressă de a4i, adevăraţii aţî- 
ţătorl şi agitatori pot să scape de rigórea 
legei, căci în locul lor pun pe alţii pentru 
plată. Soeialismul-agrar nu 1 póte cunósce 
■decât acela, care a trăit în mijlocul popo
rului. Jos în provinciă, muncitorul de câmp 
sparge pământul cu fierul plugului, taie cu 
cósa sămănăturile, cu furca ridică snopul, 
cu sapa stîrpesce buruiana. Dér decă ţă
ranul este sumuţat, el simte în mâna lui 
mijlocul, emblema morţii, adecă cósa, cu 
care taie pe semenii săi. Ţăranul a fost 
copil pănă acum, n’a vă4ut. A 4 1 însă Ma
ghiarul e călbejit. Ne ameninţă un pericol 
-atât de mare, încât d-1 ministru nici că-şi 
póte închipui. N’are guvernul aţâţi soldaţi 
câţi i-ar trebui pentru a frânge gâtul unei 
astfel de mişcări, décá odată ea va începe 
să se traducă în fapte. N ’are decât să se 
pună în fruntea mişcării un om lipsit de 
patriotism, şi atunci cósa, emblema morţii, 
va face minuni. Suntem atât de puţini, în- 
-cât nici unul nu e de prisos! a 4ig Szé
chényi, vă4ând apariţiunile naţionaliste. 
Acum aici e socialismul-agrar. Priviţi la 
Ardeal! Décá nu vom sufoca mişcarea, ce 
şi-a scos capul în Sobolciu, şi décá se va 
porni în Ardeal şi în ţinuturile Carpaţilor 
mişcarea naţionalistă, atunci acolo va fi ghilo
tina naţiunei.

Abusurile electorale dela Varna.
In cercul Varna, din comitatul Tren- 

cin, s’a făcut Vinerea trecută pentru a 
treia oră alegere de deputat. In tote trei 
rândurile lupta a decurs între partida gu
vernamentală, care a voit cu ori-ce preţ 
să ducă la isbândă alegerea unui candidat 
din sînul său, şi între „partida poporalăw 
catolică, care în acel cerc se bucură de 
Încrederea alegătorilor şi are pe partea sa 
majoritatea necontestabilă a acestora. Lupta 
.a fost înverşiunată în tóté trei rândurile şi 
jă, dat ansă la violente protestări, procese !

şi polemice prin 4iare, cari dela alegerile 
dietale generale se continuă neîntrerupt şi 
se vor continua încă cine scie pănă când, 
căci în adevăr volnicia, ilegalitatea şi abu
sul de putere al celor din tabăra guvernu
lui s’a maúifestat la Yarna într’un mod 
aşa 4i°énd proverbial.

La alegerea dintáiü alegătorii se gru
paseră pe lângă candidatul „partidei po
porale14, aşa că era mai mult decât sigur, 
că el va reeşi cu mare majoritate de vo
turi. Yă4end cei din tabăra guvernului cum 
stau lucrurile, în momentul din urmă amâ
nară alegerea pe cuvânt, că ar fi amenin
ţată ordinea şi liniştea publică prin atitu
dinea „ ostilă “ a alegătorilor din „partida 
poporală".

La alegerea de-a doua alegătorii „par
tidei poporale“ au fost cu sabia şi baio
neta împiedecaţi de-a se apropia de urnă, 
şi astfel a isbutit candidatul guvernamen
tal, care a şi intrat în dietă. Representanţii 
„partidei poporaleu au trebuit să lupte 
mult, pănă când au reuşit să forţeze pe. 
cei dela guvern, ca să pornéscá o cerce
tare în causa acestei alegeri. In decursul 
cercetărei n’a mai fost cu putinţă de-a 
face, să nu ese la ivelă abusurile şi ilega
lităţile cele mai mari, ér deputatul guver
namental, ales pe acéstá cale, s’a grăbit 
să-şi depună mandatul, căci prevă4use, că 
alegerea va trebui să fia anulată. E de re
marcat, că celor ce au pretins anularea 
alegerei ilegale li-s’a cerut o anticipaţiă 
de 1000 fi., cari au fost consumaţi cu in
vestigaţia. Ya să 4ică în loc de-a li-se da 
satisfacţiă pentru încălcarea dreptului lor 
cetăţenesc, li-s’au făcut cheltueli de-o miie 
de fior., vrând prin acésta să taie gustul 
celor ce ar cuteza să cérá satisfacţiă faţă 
cu omnipotenţii din céta mamelucilor gu
vernamentali !

Destul că în urma celor premerse, a 
trebuit să se facă Yineria trecută a treia 
alegere. Nici de astă-dată candidatul „par
tidei poporale44 n’a putut isbuti. Mai în- 
táiü pentru-că din listele electorale au fost 
eschişi 600 de alegători aderenţi ai „parti
dei poporaleu ; al doilea pentru-că asupra 
alegătorilor rămaşi s’au făcut cele mai 
mari presiuni, mituiri şi terorism; al trei
lea, pentru-că alegetorii au fost ţinuţi afară 
în frig dela 8 óre dimineţa pănă în a doua 
cţi la 7 ore dimineţa, va sé cţică timp de 23 
de óre, numai şi nnmai ca astfel alegătorii 
să se împrăscie şi să nu mai ajungă la 
urnă. Deórece însă tote aceste mijlóce n’au 
putut asigura învingerea candidatului gu
vernamental, s’a recurs la ultimul mijloc, 
conf iscând simplamente dreptul de alegere la 
peste 40 de alegétori.

Organul „partidei populare“ , „Alkot
mány “ , din care luăm aceste date, 4i°e> că 
prin cele petrecute la Yarna ’i se dă po
porului o nouă dovadă, că „aici nu dom- 
nesce dreptul, ci un despotism., care nu se prac
tică nici la selbaticî. Legea e numai o sdréníá 
ticălosă, care nici nu pretinde, dér nici nu e 
vrednică sé fiă respectată*.

Din camera română.
Bespunsul la interpelarea 1. Grâdişteanu.

In şedinţa de Joi 29 Ianuarie st. v. 
d-1 deputat I. Grădişteanu, fiind-că era de 
faţă şi ministrul-preşedinte Sturdza, ceru 
cuvânt pentru a-şl desvolta interpelarea. 
Preşedintele îi dă cuvântul. Se nasce un 
sgomot, deórece o parte din deputaţi pre
tind, că s’ar fi călcat regulamentul, dându- 
se acum cuvânt d-lui Grădişteanu. Abia 
numai după câte-va minute se face erăşî 
linişte.

D-1 Ionel Grădişteanu îşi desvolta apoi 
interpelarea.

Declară, că nu va repeta ceea ce a 
spus deja în discursul la Mesagiü. Faţă 
însă cu tăcerea băncei ministeriale, d-sa 
vre să scie, decă acest guvern mai póte sta 
la cârma ţărei, atunci, când în Ungaria, 
Românii sunt atât de persecutaţi. D-sa dă 
cetire interpelărei sale şi-şi reservă drep
tul de-a răspunde ministrului afacerilor 
străine.

Ministru-preşedinte D. Sturdza spune, 
! că d. Grădişteanu s’a mărginit a ceti tex

tul interpelărei sale. Ori-ce a-şi răspunde, 
spune primul-ministru, d. Grădişteanu nu 
va fi mulţămit. Era un timp însă când d-sa 
era de partea nostră, în tóté cestiunile. E 
natural dér, ca astă4l d-sa să nu ne mai 
aprobe. Declară, că va răspunde d-lui Gră
dişteanu, pur şi simplu, fără nici un co- 
mentar.

Décá guvernul e posibil? Cât timp 
va ave încrederea M. Sale Regelui şi a 
Camerelor, guvernul va fi posibil. E inad
misibil, ca pe o cestiă ridicată în Cameră, 
guvernul să se retragă.

De ce nu s’a făcut „samsar cinstit?u 
Pentru - că d. Grădişteanu, venind să se 
aşe4e în prejma sa, l’a împiedecat.

In privinţa celor scrise de 4iare ê 
străine, d. Sturdza 4ice, că nu póte fi fă
cut răspun4ător. Nicl-odată nu ̂ a dat aten
ţiune celor ce se scriu în 4iare> şi nid  şi-a 
făcut convingerea din scrisele lor.

De ce n’a însoţit pe M. Sa Regele 
la Budapesta? Am mai avut ocasia, se răs
pund la acóatá întrebare. Nu putea absenta 
din ţără, în lipsa Suveranului.

De altmintrelea, ar fi mers la Buda
pesta, pentru-că acolo unde e şeful Statu
lui, sfesnicul nu póte lipsi. Ar fi fost feri
cit să participe la primirea strălucită din 
capitala Ungariei.

Voci. închiderea discuţiei.
D. I. Grădişteanu vorbesce contra. ţ)ice, 

că răspunsul d-lui Sturdza, nu e un răspuns 
serios. In cas când discuţia se va închide, 
d-sa va fi nevoit să facă o nouă inter
pelare.

Discuţia se închide.

Interpelarea d-lui Take lonescu.

In aceeaşi şedinţă cât-va timp după 
închiderea discuţiei asupra răspunsului mi- 
nistrului-preşedinte la interpelarea d-lui I. 
Grădişteanu, se anunţă următorea interpe
lare :

D-1 Take lonescu : Am onóre să inter
pelez pe d. ministru de esterne asupra ur
na ătorelor puncte:

1) Cari sunt împrejurările, neted şi 
lămurit arătate, cari l’au împedecat pe d-sa 
de-a se face samsar cinstit între Românii 
din Ungaria şi guvernul unguresc?

2) Cum şi în ce fel d. Ioan Grădiş
teanu a stat în préjma d-sale şi l’a împe
decat astfel în succesul operei acesteia de 
samsar cinstit?

3) Când şi în ce mod a început d-sa 
încercările sale de-a se face samsar cinstit; 
cari au fost demersurile făcute şi când, şi 
în ce mod aceste demersuri ale d-sale au 
fost zădărnicite de d. Grădişteanu?

4) Er decă nu a făcut d-sa nici un 
demers spre a se face samsar cinstit, cum 
de l’a împedecat d. Grădişteanu?

5) Er décá a făcut ceva demersuri, în 
ce au constat acele demersuri?

6) Décá în acest moment mai conti
nuă, séu are să mai continue încercări de-a 
se face samsar cinstit între Românii din 
Ungaria şi guvernul unguresc?

7) Décá în faţa nesuccesului său de a 
se face samsar cinstit, mai crede, că póte 
deţine guvernul ţărei?

SCIRILE DILEI.
— i3) 15 Februarie

Conferenţă despre baron Urs. Aflăm, 
că d-1 colonel Bieger, comandantul regi
mentului 50 de infanteriă, cunoscut ca is
toriograf militar a ţinut nu de mult în ca- 
sina oficerilor din loc o prea interesantă 
prelegere, care a avut ca obiect viaţa şi 
faptele colonelului baron Urs de Marginea. 
Conferenţiarul a adus mari laude virtuţilor 
şi hărnicei militare a neuitatului nostru 
colonel şi a asemănat fapta sa de arme din 
răsboiul dela 1859, pentru care a fost pri
mit ordinul „Măriei Teresiei44, precum şi 
apărarea insulei Lissa în răsboiul din 1866, 
cu cele mai vitejescl isbânde ale beliduci- 
lor celor mai renumiţi. Ne-ar causa o deo
sebită bucuriă să putem fi puşi în posiţiă 
de a reda în traducere acestă importantă 
conferenţă, de mare interes pentru istoria 
nostră contimporană.

Despre serbarea (jilei de Trei Sfinţi In 
Blaşiu, am primit din Blaşiu trei rapórte, 
tratând despre festivităţile arangeate acolo 
cu acea ocasiune. Unul dintre raportorii 
noştri, care se subscrie „ S in c e r ne spune, 
că cel mai mare succes l’a avut Orchestra 
şi Corul studenţilor, conduşi de d-1 profesor 
de musică şi cântări Iacob Mureşianu. Or
chestra a esecutat în mod adevărat artistic 
piesele musicale di^ program. Corul acom
paniat de Orchestrât în „Finale44 din opera 
„Hugenoţii44, a fosjrcel mai perfect punct. 
Regretăm, că din lrç)sa de spaţiu, nu putem 
publica în întregul lor rapórtele corespon
denţilor noştri.

t  Contele Gustav Kalnoky, fost minis
tru de esterne austro-ungar, a răposat alal- 
tăeri in castelul său Trodlitz de lângă 
Brünn. Gustav Kalnoky s’a născut în De- 
cemvre 1832 în Letwitx (Moravia). Cariera 
diplomatică şi-a început’o în München la 
1854 de unde la 1859 s’a dus la Berlin, 
apoi la Londra, ca secretar de ambasadă. 
In 1871 a devenit consul la Roma, de aici 
s’a dus la 1874 în în Coppenhaga. La 1880 
a mers la Petersburg ca ambasador, de 
unde în scurt timp s’a reîntors fiind numit 
ministru comun de esterne. In calitatea 
acésta a funcţionat pănă la 1895, când s’a 
retras în urma cunoscutului conflict Agliardi. 
Contele Kalnoky n’a fost căsătorit.

Damele din Viena şi Zola. Yre-o 500 
de fete şi neveste jidane din Viena au tri
mis o telegramă de felicitare lui Zola în 
numele femeilor din Viena. Faţă cu acest 
cutezat pas al Jidancelor, Reuniunea fe
meilor catolice din Viena a convocat o 
adunare pe 4*иа de 17 Febr., în care de o 
parte vor lua posiţiă în contra lui Zola, de 
alta vor protesta în contra Jidancelor, cari 
au trimis lui Zola telegrama de felicitare 
în numele femeilor vienese.

Cas de morte. Dr. Aurel Suciu, advo
cat în Arad, unul dintre condamnaţii în 
procesul Memorandului, a răposat erl dimi- 
nâţă în Arad. Adresăm familiei sale con- 
dolenţele nóstre !

Adunări de alegëtorï în Bucovina. D-1
deputat Dr. G. Popovicî, care se află ac
tualmente în Câmpulung, la dorinţa ţărani
lor români va visita, după cum aflăm din 
„Patria", mai multe sate din districtul 
Câmpulungului, ţinând adunări de alegă
tori şi adresând vorbiri poporului.

Universitarii români din Cluşiu învită 
la serata literară-musicală împreunată cu 
dans, ce se va arangia în 14 (26) Febr.
1898, în sala hotelului „Central14. începu
tul precis la 8 óre séra.

Preţul de intrare: după plac. Venitul 
curat e destinat pentru ajutorarea tinerilor 
universitari lipsiţi de mijlóce.

Programul se va publica mai târ4iu 
prin 4iare şi se va distribui séra la cassă.
— Сот. aranjator.

t  Al. Flechtenmacher, bătrânul şi prea 
bine cunoscutul compositor musical, a ră
posat Marţia trecută la Bucuresci, în cea 
mai lipsită stare materială. Flechtenmacher 
a fost după timpuri adevărat cântăreţ al 
musicei nóstre naţionale. Cele mai frumóse 
poesii ale bacilor noştri naţionali se cântă 
a4i în tote ţinuturile locuite de Români pe 
melodiile simple, dér drăgălaşe compuse de 
el. Aşa de pildă „Hora unirii44, „Nunta ţă- 
ránéscá44, „Baba Hârca44, „Urîta Satului*, 
„Cocóna Chiriţa44 etc. Mai în urmă a lu
crat la o operă naţională „Fata dela Cozia“ , 
însă boia şi sărăcia nu l’au lăsat s’o sfîr- 
séscá. Flechtenmacher s’a născut la laşi şi 
a fost primul director al Conservatorului ro
mân, la a cărui fundare a luat parte ac
tivă.

D-ra Bârsescu a jucat Duminecă séra 
rolul Clarei în „Maria Magdalena44 lui Heb- 
bel, ér Luni séra pe Sappho în drama 
cu acelaşi nume a lui Grillparzer. Nu mai 
trebue să spunem, că succesul a fost stră
lucit şi vrednic de renumele distinsei tra- 
gediane. Teatrul a fost ticsit de lume şi 
publicul n’a fost nici-decum sgârcit cu aplau- 
sele. AstădI d-ra Bârsescu va debuta in 
„Sohn der Wildniss44.
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Stipendii pentru tineri meseriaşi. Ca
mera comercială şi de industriă din Braşov 
a hotărît a da dou6 stipendii de câte 300 
îfl. tineriitDr meseriaşi, cari doresc a se per
fecţiona in meseria lor jln străinătate. La 
Aceste stipendii pot reflecta tinerii născuţi, 
seu cari loeueec în comitatele: Braşov, 
Temava-mare, Sibiiu şi Făgăraş. In pe- 
tiţiune, eaase (treime provă^ută cu timbru 
de 60 cr„, -este a se arăta numele, locuinţa, 
xelaţiunile familiare, meseria alâsă, unde 
doresce să se perfecţioneze.- Mai departe 
■au a arătă cunoscinţa limbilor, apoi atestat 
de botez, atestat despre ocupaţiunea de 
pănă acum şi despre studiile făcute şi în 
£ne atestat de moralitate.

Lucrările pentru regularea Porţilor de 
fler s’au continuat neîntrerupt în decursul 
întregei ierni, aşa că acji nu mai restâză, 
decât unele lucrări de nivelare şi de cură
ţire, după care marea operă a regulărei 
Porţilor de fier va fi deplin gata.

Cununiă. D-l Petru Macaveiu, proprietar 
de mine şi funcţionar de bancă în Abrud, şi 
d-ra Cornelia Pop, fiica d-lui Nicolau Pop, 
proprietar în Tohanul vechiii, se vor cu
nuna Sâmbătă în 14 (24) Febr. c. în bise
rica română gr. or. din Zâmesci. — Sin- 
oerile n6stre urări de fericire tinerei pă- 
rechl!

Direcţiunea postaiă din Cluşiu face 
-cunoscut, că oficiul postai din comuna Vul
can, s’a scos din circulaţia cercului postai 
,al Cohalmului, şi s’a împărţit la acela al 
Cristianului.

Revoluţiă în Guatemala. Sunt câte-v« 
-dile de când a espirat alianţa statelor din 
America centrală, care numai anul trecut 
& fost legat la olaltă republicele Guate
mala, Honduras, San-Salvador, Nicaragua 
aşi Costarica. In cele din urmă două state 
republicane a isbucnit revoluţia, Hondu
ras a fost luată de milionari americani de 
îîord, ёг în Guatemala adversarii preşedin
telui Reyna-Barrios şi-au luat refugiul la 
omor, ca să se libereze de el. Reyna a 
fost ridicat la demnitatea de preşedinte în 
1892 cu ajutorul partidei militare. El a fost 
ales preşedinte pe 6 ani, astfel puterea lui 
de a guverna ar fi espirat în Martie 1898. 
Inpotrivă-i s’a ridicat partida clericală şi 
•el vă4end pericolul, s’a proclamat dictator. 
Jn urma acesta a isbucnit revoluţia în 
Guatemala, în fruntea mişcării punându-se 
chiar un nepot al lui Reyna. Preşedintele 
a. că4ub jerftă acestei revoluţii; fiind ucis 
tâlhăresce. Anarchia e completă. Generelul 
Monoquin a încercat se pună în locul lui 
Reyna pe Morales, din care causă genera
lul a fost ucis dimpreună cu aderenţii săi.

Efectul vindecător, ^ce-l produce re
cunoscuta Apă amară „Franz Josefu al 
catar de maţe şi disposiţiă de a-se îngrăşa, 
-este incomparabil. La cumpărare să se 
cérà anumit apa amară „Franz Josef*, ca 
■să nu se schimbe cu alta mai puţin f'olo- 
ssitôre.

O desminţire.
Cetitorii noştri cunosc faima tenden- 

’ţiosă de sensaţiă, ce a fost născocit’o 4*" 
lele trecute „Peşti Hirlap* în contra Ro
mânilor, susţiind că d-l Urechiă a trimis 
Aici 6 studenţi, ca să ne revoluţioneze. D-l 

,V. A. Urechiâ a adresat o scrisore lui „P. 
Sirlapw, în care desminte, că d-sa ar fi 
trimis vre-odată vr’un student în Ungaria, 
ca să fometeze acolo o revoluţiune. „Om 
de ordine şi de guvern" — 4̂ ce d-nul 
Urechiă — „n’a putut întră în capul meu 
o astfel de stupiditate14. După ce arată apoi, 
că d-sa n’a fost şi nu e călăuzit de senti
mente ostile naţiunei unguresc!, d-l Urechiâ 
continuă aşa:

„ Cui prodest acestă calumniă ? Urechiă 
se angajază să se inscrie ca membru al 
„Culturegilet^ului d-vostră, decă într’un 
mod onest şi cu documente autentice, vor 
pute proba corespondentul şi guvernul 
d-vostră, că a trimis măcar un singur stu
dent cu scopul stupid de a revoluţiona Un
garia! Siliţi-vă, d-le Redactor, de a pune 
.mai multă apă în vinul corespondenţilor 
«d-vostră din Transilvania....w

Cu totă atenţiunea neaşteptată, ce 
dat’o d-l У. A. Urechiă lui „Peşti Hirlap 
prin scrisorea amintită, destul de lungă, 
acest 4iar nu înceteză de a se produce cu 
alte nouă scornituri în legătură cu menţio
nata faimă, ёг şovinistul oposiţional „Ma- 
gyarorszâgu îl secundeză bârbătesce. Acesta 
vorbea mai erl alaltăerl de esistenţele du- 
bie, ce le-ar plăti Liga, ca să umble din 
sat în sat, ducând sîmburele urei între Ro
mânii din Ardeal şi Ţâra ungurescă şi de 
călătoriile ce le-ar face în fiă-care lună prin 
Ungaria un astfel de agent, care ar fi Au
rel PopovicI, cel ce s’a refugiat la Bucu- 
rescl etc. şi căruia i-se atribue speciala 
misiune de a aduce bani dela Ligă şi ast
fel de scrisori, cari nu pot fi espediate cu 
posta.

Aşa se ţese mai departe firul minciu
nilor răutăciose şi al faimelor ridicule, ne- 
luând nici cât de puţin în sâmă desminţi- 
ţirea şi asigurările făcute de d-l Urechiă.

E Petrecerea femeilor române din 
Lipova.

Lipova, 10 Februarie.

Condeiü iscusit ar trebui, ca să potă 
reda în expresii potrivite impresiile, ce am 
dus fiă-care dintre aceia, cari am partici
pat la petrecerea femeilor române din L i
pova, arangeată în 4iu& Sf. Ioan. Pot să 
descriu, cum sala a fost împodobită cu 
verdâţă, cum toaletele au fost cu gust alese, 
ori animaţia la culme, dér reveria îmbătă- 
tóre, sensaţiile dulci şi tóté misterele şop
tite sub candelabre, cine le-ar puté reda în 
fermecătorea lor originalitate?

încă dela órele 8 a început a-se 
aduna publicul, şi s’a adunat mereu, pănă 
când sala, destul de spaţiosă dela „ Archi- 
ducele Iosifu, s’a arătat prea mică pentru 
a cuprinde în sine în adevăr tot ce Lipova 
are frumos şi distins.

Nu mult după aceea dómna Hamsea 
începe dansol, şi la accentele musicei ve
dem înşirată o cetă mândră, legănându-se 
într'o cadenţă dulce şi uşoră.

In animaţie tot mai potenţată se ur
mau dansurile unul după altul, şi în vâr
tejul îmbătător, când ochii se priviau şi 
părechile se învârtiau par’ că n’ar atinge 
pământul — înţelegeai viaţa cu tóté far
mecele ei.

Au trecut deja 12 óre din nópte, când 
a început pausa. Acest interval, care să- 
măna mult unui armistiţiu acordat pentru 
luarea de nouă puteri, a fost folosit de 
vrednicul cor al teologilor din Arad, care 
a delectat societatea cu neîntrecutele nóstre 
cântece naţionale. Cântecele lor, noi le-am 
simţit, străinii le-au admirat şi toţi la olaltă 
am adus laude bine instruitului cor, în spe
cial conducătorului Lugojan şi neîntrecutu
lui Gherga.

Se mai vorbesc şi de toaste ? Au fost 
şi toaste, era dór petrecere românâscă. S’au 
adus laude binemeritate femeilor române, 
cari au sciut, combinând dulcele cu folo
sitorul, a procura societăţii românescl din 
Lipova şi jur o sérá neuitată, ştergând în 
acelaşi timp o lacrimă de pe feţele multor 
copii săraci.

Când răsunase ultimul cuvânt al celui 
din urmă orator, armistiţiul expirase deja. 
Avantgarda tinerilor era în focul luptei, 
care a durat neîntreruptă pănă în 4orile 
dimineţii.

Acum, desigur aştepţi, iubite cetitor, 
să-ţi fac o revistă a participanţilor, să-ţi 
spun, care a fost mai frumosă, mai încân- 
tătore. Décá cu frică de a nu fi scăpat pe 
cineva îţi voiü da mai jos o listă, e sigur 
că la întrebarea a doua nu îţi voiü răs
punde nici-odată. Om neurastenic din fire, 
ţi-aşl spune, că mai frumosă a fost aceea, 
care mi-a plăcut mai mult mie, indiscreţia 
acesta ar fi însă cam periculosă.

Indestulesce-te dór cu următorea listă: 
D-nele: Elena Hamsea (Lipova), Marióra 
Puticiu (Timişora), Baroty, Masznyk, Gi- 
zela Popescu, Serb (Lipova); Laura Iorgo- 
viciu (Cuveşdl), Popescu (Birchiş), Marióra 
Suciu (Cuveşdl), Stanciu (Lipova), Cornelia 
Cingudean (Capolnaş), Grünzveig, Tisch 
(Lipova); Puticiu (Cuvin), Cosma, Ecate-

a rina Crişan (Capruţa); Anastasia Puticiu, 
u Hodagiu, Vuia, văd. Fizeşan (Lipova), Po

pescu (CavasinţI), Lucaciu (Lipova), To- 
miu, Popa (Chelmac); Paşca, Riglay (Li
pova), Santo (Radna); Suciu (Labaşinţ); 
Vârady, Brădean, Nedelcu, Roşu (Lipova); 
Neagu (Ususeu), Schwarz, Brânda, Miloş şi 
Moiseviciu (Lipova).

D-şorele: Mariora Zigre şi Lucreţia 
Zigre (Oradea-mare), Aurelia Serb (Lipova), 
Cornelia Cosma (Capruţa), Iulia Hodagiu, 
Ecaterina Vuia, Agnes Stanciu, Jolan 
Griinzweig (Lipova); Florescu (Belinţ), 
Brânda, Nereanţ, Tiscu (Lipova); Popescu 
(Zabalcz), Santo (Radna), Popescu (Cîova- 
sinţ; Riglay, Nedelcu, Semarz, Cadariu 
(Lipova;; Popa (Chelmac), Vârady şi Miloş 
(Lipova).

Petrecerea femeilor române din L i
pova îşi are de mult reputaţia sa, şi da
mele române, în special d-na Hamsea, că
reia în cele din urmă ’i revine întreg me
ritul petrecerei, pot fi mândre de succesul 
serei Sf. Ioan.

— sb. —

Starea sanitară şi mişcarea po- 
poi*aţiunii tle pe teritoriul Braşovului 
în anul 1897. După raportul oficial al 
fisicului orăşenesc, d-l Dr. I. Fabritius, cu 
sfârşitul anului 1896 starea sanitară a po- 
poratiunii s’a îmbunătăţit şi acâstă stare 
îndestulitore a durat în întreg anul 1897. 
Caşuri de bole lipiciose s’au ivit puţine şi 
nici unul n’a luat caracter epidemic; mor
talitatea încă a fost în număr mai mic, ca 
altă-dată. Anul trecut în asămănare cu 
anul 1896, în ce privesce starea sanitară 
a poporaţiunii de pe ţinutul oraşului Bra
şov, a fost «.şa-deră peste tot mai favo
rabilă.

In anul treut au murit: de aprinderi 
de plămâni 56, tuberculosă 84, difterită 22 
de pojar 1, scarlatină 6, catar de intestine 
70, tifoidă 4, în patul nascerii 1. Va să 
4ică numărul total al morţilor a fost 679 
(355 bărbaţi, 324 femei), S’au născut morţi 
43. Intre cei morţi 48 au fost străini. Dâcă 
mortalitatea la an se socotesce după 1000 
de locuitori, avem deci cifra morţilor de 
20 la miie; luând afară pe străini, avem 
cifra de 18'8°/0.

Mortalitatea socotită după confesiune 
se presentă astfel: 1) romano-cat. au murit: 
158 (79 bărbaţi 79 femei) 2) evang. lut.: 
.77 (91 b. 86 f.\ 3) el vet. şi unit.; 61 (28
3. 33 f.\ 4) greco-or. şi gr.-cat.: 271 (151 b. 
120 f.), 5) israelit 12 (6 b. 6 f.)

Numărul nascerilor este 922 (463 b. 
459 f. ) ; adecă cu 243 mai mare decât al 
mortalităţii. Socotind numărul nascerilor 
după confesiuni, este următorul: 1) ro
mano-cat.: 216 (109 b. 107 f.i? 2) evang. 
lut.: 229 (112 b. 117 f.) 3) elvet. şi unit. 
99 (54 b. 45 f. 4) gr.-or. şi gr. cat. ; 346 
(170 b. 176 f:\ izraelit; 32 (18 b. 14 f.)

După etate, în anul prim el vieţii au 
murit 160 (91 b. 69 f.), er în adâncă bă
trâneţe de peste 80 ani: 32 (8 b. 24 f.

S’au sinucis 14, dini re cari 4 străini.

NECROLOG. Subscrişii cu inima frântă 
de durere aduc la cunoscinţa tuturor, că 
orea iubitul lor fiu şi frate Emil T. Mun- 
eanu, medicinist în anul al IV, la Univer

sitatea din Cluşiu, după un morb greu şi 
îndelungat, împărtăşit cu Sf Taine, astă4i, 
in 18 Februar la 5 ore dimineţa, în anul 
al 22 al etăţii, — şi-a dat nobilul său su
flet în mânile Creatorului.

Rămăşiţele pământescl ale scumpului 
răpausat se vor aşe4a spre veclnică odihnă 
Luni în 14 1. c. la 3 ore d. a. în cimiterul 
comun.

Blaşiu, în 13 Februar 1898.
George Munteanu, director şi prof. 

areparandial cu soţia sa Rosa n. Bugner, 
ca părinţi ; Semproniu rigorosant în drept., 
Eugeniu teolog, Elena, ca fraţi.

— Neconsolaţii Alexandru A. Maca
veiu, Maria A. Macaveiu măr. David, Eu
genia A. Macaveiu măr. Dr. St. C. Pop, 
ca frate şi surori, Samuil David, Dr. St. 
C. Pop, ca cumnaţi, Zamfira Macaveiu, bu

nică, Maria Danciu, Terezia, Nicolan, Ioan, 
Petru, Maria, Alexandru şi Elena Macaveiu 
ca unchi şi mătuşl, Ionel David şi Aniţa
C. Pop, ca [nepot şi nep6tă, au durerea s8 
vă anunţe trecerea din vieţă a prea iu
bitului lor frate, cumnat, nepot şi unchiii 
Ioan A. Macaveiu, student universitar, în 
etate de 19 ani, după lungi şi grele sufe
rinţe, împărtăşit fiind cu sfintele taine ale 
muribun4ilor.

Dumne4eu să-i odihnâscă în pace!

SCIRÎ ULTIME.
Paris, 14 Februarie. Duminecă 

nu s’a tinut pertractare în procesul 
Zola. Acji s’a continuat procesul. 
Iritatiunea cresce.

Budapesta, 14 Febr. In Czigand, 
comitatul Zempiin, ţăranii s’au cioo- 
uit cu miliţia. 8 ţeranî au fost ră
niţi, 20 arestaţi.

D I V E R S E .
Originea nunţii de argint. Nimeni n’ar 

crede, că originea nunţii de argint est© 
mai vechiă de-o miie de ani. Acum nunta 
de argint se serbeză apró pe în tóté ţările, 
dér cu tóté acestea cu originea ei puţini 
îşi bat capul. Se 4ice, că regele Franciéi 
Hugo Capet (prin anii 987) s’a dus odată 
la moşia unei rude şi acolo îi veni curios 
vă4end un servitor bătrân, care servia de 
25 de ani şi cu care stăpânul său se purta 
ca şi c’un membru al familie. Tot la moşia 
aceea mai era o femeiă, care de-asemenea 
servia de 25 de ani. Regele chiămâ pă- 
rechia de omeni înaintea sa. „D-ta ai mai 
multe meriteu, 4̂ se regele îndreptându-se 
spre servitóre, — „deórece pentru o femeiă 
e mai greu lucrul şi supunerea, decât pen
tru un bărbat. De aceea, drept premiu, 
moşia acesta, unde ne aflăm acum, de a4l 
înainte este a ta ! Şi bărbat poţi să capeţi 
lângă avere, étá-l stă lângă tine.w — „Măria 
tau, 4ise bătrânul servitor, „cum aşi puté să 
mă însor acum când pe cap am fire de păr 
argintiu ?u — „Atunci nunta ta va fi nuntă 
de argint!“ 4ise regele. Acésta a fost aşa- 
deră prima nuntă de argint. Francesii, au- 
4ând de marinipaositatea regelui, au început 
şi ei, după 25 de ani de vieţă conjugală, 
a-şî serba nunta de argint. Acest obiceiu 
a devenit în urmă modă şi s’a lăţit tot mai 
mult.

Pentru ce nu s’a însurat, „tatăl parla
mentului englesi?u De curând muri în An
glia un deputat cu numele Villiers în etate 
de 97 ani, care a fost numit „tatăl parla- 
mentulurengles“ şi care a rămas necăsătorit 
totă vi0ţa sa. Foile englese pretind a sci 
acum causa pentru care Villiers, nu s’a în
surat. Când Villliers, fiind încă tînăr 
şi om fără avere, îşi începu cariera sa par
lamentară, se amorisâ de o domnişoră forte 
frumosă şi bogată, cu numele Mellisch, cu 
care se şi logodi. Când sosi în cu
nuniei, tînăra nr'resă făcu mirelui său ur
mătorea observare: — „Mi-se pare, că nu
mai pentru bani mă iai de soţiă!u — «Nu
mai pentru banl?u răspunse Villiers cu 
voce tremurândâ, simţindu-se adânc ofen
sat. „Iţi voiu arăta eu că greşescl; chiar 
de mi-s’ar rupe inima de dorul tău, — mai 
mult nu mi-i vede! Adio!u Villiers atunci 
se depărta, ér d-şora Mellisch rîse. A  doua
4i însă fata sta singură şi plângea în 
odaia sa, căci abia acum vedea ea, că 
ceea ce i-a spus mirele séu, a fost serios 
şi nu glumă. Rudeniile miresei şi-au dat 
totă silinţa să abată pe Villiers dela .pla
nul său, dér acesta a rămas neînduplecat 
Nici unul din doi, adecă nici Villiers şi nici 
d-ş0ra Mellisch, nu s’a căsătorit în tótft 
vieţa. D-şora Mellisch, care muri cu puţin 
înaintea lui Velliers, totă averea sa o testa 
fostului ei mire. Acesta însă nu se atinse 
de acei bani, ci la mórtea sa şi-a dăruit 
totă averea oraşului Volverhampton, ai 
cărui deputat a fost totă vieţa.

Proprietar : I t r .  A u r e l  M u r e ş i a t i i f t .
Redactor responsabil: f í r e g o r i w  M a i o r .
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Bursa de mărfuri din Budapesta.
din 10 Februarie n. 1898
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Cursul la bursa din Viena.
Din 14 Februarie 1898. 

îxenta ung. de aur 4% • • • • 121.55 
de cor6ne ung. 4% *

Impr. căii. fer. 'üvg. în aur 4У2%. 120.20
Lmpr. cilii. fer. un .̂ m argint 472% W l.—
Oblig. o4ii. fer. uog. de ost. I. emie. 122.10
Son’jri ro.raie nngsre 4% . . , 97.10
8->»oîI rarblo croat*--slavone * • 97.60
jcűprnai. ou premii . . « 1 i7.50
Lotmrl pesitrn reg. Tisei *i Se;zedin, 140.60
Renta do argint atmr. . . , , 102 35
íáeuta de hârtie austr. . . . .  3.02.35
Serit?. de ног anătr.................... 122.55
Lo3arî din .1860 ......................  143.75
ioţii de-«le Bánóéi anstro-ungară,. 935 —
•loţiii de-&le£B&noei ung. de oredit* 381.50
âcţii dft*hl« Bâncei audt-r. de yredii, 363 25
Napoleondorl . . ..................  9 63
Vlărel imperiale germane . . . 58 77 */2
London Fista.........................  i 20 10
Paris vi s t a ............................. 47.5772
Rente de corone austr. 4% • • 102 85
•STcte italiene. . . . . , , . 45 30

ШШ
Apa amară purgativă

„ F r a n c ls c  f  o s i l "

premiată cu 10 medalii de a u r şi in 
urmă singură premiată cu marca 

medalia milenară.
Domnul nrofesor Dr. Purjesz 

2sigdi&nd áüálLáüŰ numita apă фее: 
„Apa amară purgativă „ Francisc !osifw
o întrebuinţez totdéu.na bucuros în 
caşuri corespunclefcóre, d&órece efec
tul ei d.9 obiceiu se presentă M îSl 
ndoaţa r i ţ i e  secundară üeplácuta^.

С luşiu, August 1897.

Prof. Dr. Purjesz Zsigmond m. p.

g W  Se capetă în tot locul. I- -~=
Direcţiunea în Budapesta.

o  
И »

.Vetés ideje : Augusztus ős. szép* 
tember. &y 

éltetés távols^^^ő—20 cm.
trágyázottIŢâl̂ j ■bfcé^O

Âîiss aat 
Í;- tember.
'Pflânzweite :
Bodeabesâmfesheit : Gut gedüngt.̂

■VTTi~i~. • * ill i i l

H-17.130 *

ifei

Renumitele
semfnţă

de legumi şi flori
a  le liit

MADTHNER
se capeta în pachete sigilate şi prove- 
(jute cu îim rca  o fic ia lă  de con
travenţii „U rS îl“  în magazinele 
mai mari de Coloniale şi ferăriî.

Firma Edmund M auth-
ner din Budapesta, strada Andras- 
sy Nr. 23 garanteză numai pentru conţi
nutul acelor pachete cu semînţe p ro s -  
pete şi veritab ile , care vor fi pro- 
ve4ute cu numele jV ffau tlin er şi ru 
marcă „ U rsu ((j eum se vede dm ilus
traţia alăturată.

l i uma i
p e  o m e n i

îi interesé- 
zá a scii, ca Injecţia Orientală

t i n e c11T
a Dr. B 0 IT  0 N 

din Paris
dnpă întrebuinţa >ea de eâte*va cţd0 leouesee şi cele mai înve- 
chite suferinţe. O S c iu  S a n t a !  şi B a l s a m  C o p a i  v e  de
vine de prisos, de 6rec© aceste mijloce strica stomacul şi nu 
vindecă boia.

Preţul unei sticle BOITOUT Injecţ ia 1 florin.
Beposit general pentru Ungaria :

Apoteca ZOLTAN BELA Budapesta,
V. Grosse-Kronnengasse Nr. 23. (Ecke Szechenyi-platz),

Se află îa farmaciile mai mari. D epm  p rincipa l: la fam * oi a Cari Sclusster 
în Brrt: O V.

Adresa pentru comande cu posta:

Farmacia ZOLTAN Budapesta.20— 60

„ L I P 0 T Â N A “
Institut de credit şi economii, societate pe acţii în Lipova.

C O N V O C A R E .
Domnii a c ţ i o n a r i  ai i n s t i t u t u l u i  de credit şi economii 

„ I i I P O V A N A “ , societate pe ac îi, se învită la

a IV-a adunare generală ordinară.
care se va ţinea în 26 Faur a. c la 10 ore a. m. în localul institutului, 
opidul Lipova.

O l i i e c t e  t le  p e r t r a c t a r e :
1. Raportul direcţiunii pe al IV-lea an de gestiune.
2. Raportul comitetului de supravegbiere.
3. Darea absolutoriului direcţiunii şi comitetului de supraveghere 

(§. 26 din statute).
4. Deciderea asupra întrebuinţării profitului curat şi fixarea di

videndelor pro 1897 (§§. 26 şi 46 din statute).
5. Pertractarea eventualelor propuneri (§. 26 lit. g. din statute).
6. Alegerea unui membru în direcţiune.
7. Alegerea comitetului de supraveghere pe un nou period de trei 

ani (1S98 — 1900), §. 40 din statute.
Domnii acţionari, cari voesc a participa la adunarea generală, în 

conformitate cu §. 16 din statute se aviseză a depune la cassa institu
tului acţiile înainte de deschiderea adunării generale.

L i p o v a ; 8 Faur 1898.

A l e s .  M o c s o n y t  m. p..
preşedinte,

C oan .tvL l B i lo a n -t u L l io i . .

A C T I V fl. or P A S I V fl. cr

Cassa în numerar 2687 35 Capital de acţii 50000
248194 51 Fondul de reservă 7169 82

Credite personale 23565 30 Fondul de pensiune . . 266 01
împrumuturi hipotecare 13883 50 Depuneri spre fructificare 169504 09
Credite cambiale cu aco Reescom ptate . . . . . 65802 30

perire hipotecară . 8409 50 Diverse conturi creditore 80 —
L o m b a r d ................... 4202 — Interese transitore 1940 76
Efecte publice . . . . 719 — 9509 88
Conturî-curente 788 — ,
Realităţi........................ 632 35 \
Mobiliar . . . 522.40

amortizat. . 52 40 470 —
Diverse conturi deb.it6re 721 35 \

fl. 304272 86 fl. 304272 86

ProiS.t g324
3Ferca.erî_

E  Ş  I  T  E fi. or I N T R A T E fl.
1

cr

I n t e r e s e : Profit transpus din 1896 135 58
pentru depuneri I n t e r e s e :

spre fruct. . 8413.11 de escompt . 21831.75
pentru reescompt 2909.78 de credite perso

„ confc curent 63 95 11.386 84 nale . . . .  2674.14
S p e s e : de irnpr. hipot. 1468.65

salarii . . . .  2424.89 de cred. cemb.
D i v e r s e : cu acop. hipoî. 796.10

chirie, imprima de lombard . . 688.53
te, registre . 2053.53 de efecte . . 10.60 27469 77

maree de presenţă 328.50 4801 92 P io v is iu n î ................... 792 44
Contribuţiunî . . 2390 Vb

Scopuri de binefacere . ^56 —
Amortisare din mobiliar 52 40 N .
Profil curat . . . . 9509 88 x

fl. 28397 79 i i . 28397 79

Sever Bocu m. p.
comptabil prim.

L i p o v a ,  31 Decembre 1897.

V. Hamsea m. p.
director esecutiv.

D i r e c ţ i u n e a :

losif Suciu m. p., Dr. G. Popescu m. p., I. Citnponeriu m. p.,
V. Dehelean m. p., C. Creţiun m. p.

Confrontându-se cu cărţile principale şi auxiliare le-am aflat esacte. 

C o m i t e t u l  de s u p r a v e g h i e r e :
Teodor Ceontea m. p., Ştefan Bardoşiu m. p., Teodor Cosma m. p., 

preşedinte. Alesandru Ciugudean m. p , Terenţio Petroviciu m. p.

Numere Singuratice din  ̂ tí&zeta • Transilvaniei 
x 5 er. se r>otû cumpéra în librăria Nicoiae Ciurcn şi în 
tutungeria M. Gross,

Tipografia A. Mureşianu Braşov.


